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VOORZITTER : De heer Johan Sauwens 

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.14
uur.

Vraag om uitleg van de heer Carl Decaluwé tot de
heer Luc Van den Brande, minister-president van
de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie, over de betrokkenheid van
de gemeenschappen en gewesten bij de Commissie
voor de Nationale Vraagstukken inzake Verdedi-
ging

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Decaluwé tot de heer Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie,
over de betrokkenheid van de gemeenschappen en
gewesten bij de Commissie voor de Nationale
Vraagstukken inzake Verdediging.

De heer Decaluwé heeft het woord.

De heer Carl Decaluwé : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, collega's, mijn
vraag om uitleg had ook de titel 'Hoe bereidt
Vlaanderen zich voor op een potentiële oorlog ?'
kunnen krijgen. Ik kan me goed voorstellen dat
velen onder u de Commissie voor de Nationale
Vraagstukken inzake Verdediging niet kennen. Ik
geef eerlijk toe dat ik de CNVV ook pas heb leren
kennen door het doorbladeren van de gids van de
ministeries, en na contacten met de heer Determe.

De commissie werd opgericht tijdens de Koude
Oorlog. Sinds de val van de Berlijnse muur zijn de
veiligheidssituatie en de machtsverhoudingen in
Europa echter grondig gewijzigd. De NAVO heeft
sindsdien een aantal opdrachten opnieuw georiën-
teerd. Toch kan de betrokken dienst, die volledig
wordt geherstructureerd, nog steeds zijn nut bewij-

zen. Ik zal dit straks aantonen met een aantal voor-
beelden. Sinds de CNVV werd opgericht is er een
andere vijand. We moeten ons niet langer bewape-
nen tegen het Rode Leger, maar tegen de poten-
tiële terrorist die met één bom paniek kan zaaien
in een hele regio of stadsgewest.

Waarom is deze materie aan de orde gekomen en
hoe is Vlaanderen daarbij betrokken ? Tijdens de
NAVO-oefeningen van eind 1997 bleek een uit-
breiding van de werking van de CNVV tot de ge-
westen en gemeenschappen meer dan noodzakelijk
op het vlak van de coördinatie. Tijdens de oefe-
ningen zijn immers problemen gerezen door ge-
brek aan coördinatie en afstemming. De havens,
het openbaar vervoer, de binnenwateren, sluizen
en de volksgezondheid zijn allemaal Vlaamse ma-
terie. Bij een gebrek aan coördinatie is het dan ook
logisch dat een en ander misloopt. Door de opeen-
volgende staatshervormingen werden al deze be-
voegdheden, die essentieel zijn tijdens dergelijke
operaties, overgeheveld naar de gemeenschappen
en gewesten. Die overheveling is echter niet of
nauwelijks doorgetrokken naar de vertegenwoor-
diging in de CNVV en de afspraken en coördinatie
in dit verband.

In het kader van het crisisbeheer bestaat ook het
zogenaamde 'Regetelsysteem'. Het is een aparte
telefoonlijn waarmee de essentiële instellingen van
het land kunnen worden bereikt als bij terrorisme
of oorlogsdreiging het gewone telefoonnet is uitge-
vallen. Met dit geheime netwerk kan men elkaar
op de hoogte brengen en de zaken coördineren. De
Vlaamse Gemeenschap wordt echter in tegenstel-
ling tot het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, de
provincies, het Rode Kruis, de rijkswacht en het
Hof van Cassatie, niet in de lijst van essentiële in-
stellingen vermeld. Toch zouden bijvoorbeeld de
Vlaamse luchthavens te Deurne en Oostende be-
trokken kunnen worden bij rampoefeningen.



De CNVV wordt momenteel opnieuw gestructu-
reerd. De heer Determe heeft de federale eerste
minister in de Kamer al een paar maal onder druk
gezet om de nodige schikkingen te treffen inzake
de rechtspositie van het personeel. Ondertussen
werd op de ministerraad van 8 januari jl. beslist dat
de CNVV zal worden ondergebracht bij het Crisis-
centrum. Het centrum zal zijn opdrachten van ci-
viele defensie daardoor beter kunnen aanpakken
tijdens een internationale crisis. Ook werd beslist
dat de opdrachten van de begeleidingscommissie
zullen worden verduidelijkt, en dat een nieuwe be-
stemming zal worden gegeven aan het materieel en
het personeel van de CNVV.

Uit de federale beslissing kunnen we echter niet af-
leiden dat na de herstructurering een poging zal
worden ondernomen om met het oog op de veilig-
heid van de bevolking de betrokkenheid van ge-
westen en gemeenschappen te vergroten. Onlangs
hield de CNVV een oefening in Brussel. Die is per-
fect verlopen, maar ik kan me goed inbeelden dat
een dergelijke oefening in Antwerpen een ander
paar mouwen zou zijn.

Mijnheer de minister-president, ik wil u graag en-
kele concrete vragen stellen. Ten eerste, werden de
gewesten en gemeenschappen reeds betrokken bij
de hervorming van de CNVV ? Zo ja, wat zijn de
resultaten daarvan ? Zo neen, bent u dan bereid
om dit punt ter sprake te brengen tijdens het
Overlegcomité ?

Ten tweede, in welke mate dient het Regetelsys-
teem te worden uitgebreid tot de essentiële Vlaam-
se instellingen ? Kan in het kader van de informati-
cabeveiliging en de informatie-oorlogvoering, Tele-
net niet worden ingeschakeld in het project ter be-
veiliging van de Vlaamse bevolking ?

Ten derde, in welke mate worden de Vlaamse mi-
nisters door de administraties op de hoogte gehou-
den van de werkzaamheden van de CNVV ?

Mijnheer de minister-president, dit was een toelich-
ting met drie korte vragen. Doordat er nog geen
Vlaamse minister van Defensie is, vraag ik aan de
eerste man van Vlaanderen hoe men greep op deze
zaak tracht te krijgen, opdat de veiligheid van de
Vlamingen niet enkel in oorlogssituaties, maar ook
op andere vlakken kan worden gegarandeerd.

De voorzitter : Minister-president Van den Brande
heeft het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer
de voorzitter, dames en heren, ik wil defensie niet
beschouwen als een 'implied power' van het Euro-
pees en Buitenlands beleid waarvoor ik bevoegd
ben. De heer Decaluwé heeft een interessant punt
aangehaald en ik zal de zaken even op een rijtje
zetten.

De CNVV werd tijdens de Koude Oorlog opge-
richt als een gemengde commissie van militairen en
burgerlijke autoriteiten. De commissie hield zich
bezig met de aspecten van civiele defensie. De vrij
omvangrijke commissie werkt met gemengde
subcommissies die instaan voor specifieke beleids-
domeinen zoals volksgezondheid, binnenwateren,
luchtvaart, metro, havens en openbaar vervoer. Het
secretariaat van de CNVV en de subcommissies
wordt overwegend door militairen waargenomen.
Het CNVV ressorteert onder de diensten van de
federale eerste minister.

Na de staatshervorming van 1988 hebben ambtena-
ren, die vanuit de vroegere nationale ministeries
werden afgevaardigd naar gemengde subcommis-
sies, tijdens vergaderingen waar beleidsdomeinen
werden behandeld die gedeeltelijk of volledig tot
de bevoegdheid van de gemeenschappen of gewes-
ten behoren, aangedrongen op een structurele aan-
passing van de CNVV en de gemengde subcom-
missies. Op het einde van de jaren '80 nam de
CNVV het initiatief om een ambtenaar van elke
gemeenschap en van elk gewest uit te nodigen op
de plenaire vergaderingen.

De toenmalige vertegenwoordiger van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap heeft er bij het
secretariaat van de CNVV in de eerste plaats op
aangedrongen om een kruistabel op te stellen van
de actieterreinen van de CNVV en van de
bevoegdheden van de gemeenschappen en gewes-
ten. Ten tweede heeft hij gevraagd om stappen te
ondernemen waardoor het federale niveau de deel-
name van de gemeenschappen en gewesten aan de
CNVV zou structureren tijdens een dialoog van re-
gering tot regering.

De gevraagde kruistabel werd gemaakt en is reeds
besproken. Sindsdien werden echter geen verdere
stappen gezet omdat de federale regering princi-
pieel heeft beslist om de CNVV op te doeken en te
vervangen door een nieuwe, nog te definiëren
structuur. Dit kwam ter sprake tijdens de plenaire
vergadering. Door dit voornemen leidt de CNVV
veeleer een sluimerend bestaan. De commissie
dient vooral als doorgeefluik voor documenten
over NAVO-stages en dergelijke. Er kan wel nog
enige activiteit worden waargenomen in de sub-
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commissies. Volgens mijn informatie gaat het om
routineprocedures en het in stand houden van ze-
kere mechanismen.

Gedurende deze regeerperiode ontving noch mijn
kabinet noch het secretariaat-generaal een uitnodi-
ging om aan de herstructurering van de CNVV
mee te werken. Het is evident dat Vlaanderen ten
volle moet worden betrokken bij alle aspecten van
veiligheid en crisisbeheer. Dit moet gebeuren bin-
nen een algemeen, doorzichtig concept waarin de
relatie met soortgelijke organisaties en de precieze
rol van de diverse overheden duidelijk wordt afge-
bakend. Ik verwijs naar het crisiscentrum van de
federale regering, het CCGR, waarin de Vlaamse
regering op verzoek van de federale regering mee-
werkt via gemandateerde vertegenwoordigers.
Zowel inhoud als uitvoering van de veiligheid moet

worden geheroriënteerd. Nieuw overleg is dan ook
aangewezen.

De voorzitter : De heer Decaluwé heeft het woord.

De heer Carl Decaluwé : Men mag niet uit het oog
verliezen dat telecommunicatie een essentieel on-
derdeel is van de veiligheid. Een van de taken van
de CNVV is de burgers animeren ter voorbe-
reiding van de civiele defensie. Ik ben van oordeel
dat minister-president Van den Brande daarvoor
de perfecte figuur is. Ik hoop dat Vlaanderen bij de
herstructurering wordt betrokken en wordt op-
genomen in de CNVV.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.26 uur.
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